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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden küldemény a 

szerkesztőség czime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
ELŐFIZETÉSI ÁR : egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 
korona). HIRDETÉSEK DIJA : Benn a lapban egész oldal 8 frt, fél­
oldal 4 frt, ncgycdoldal .2 frt; a borinkon egész oldal 6 frt, '/, oldal 
3 frt, */4 oldal 1 frt 50 kr, '/6 oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél ár­

engedmény adatik. Bélyeg-dij minden hirdetésnél külön 30 kr. 
Egyes szám ára 15 kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­
gára s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

A reformátusok pusztulása.
Kétségtelen dolog az, hogy felekezetűnk 

súlya, jelentősége, törekvéseinek sikere s ezek 
biztosítására szolgáló anyagi és erkölcsi ereje 
is kiváló mértékben függ hitfeleinek számától. 
Egyebektől, t. i. az egyházhoz való ragaszko­
dástól, a vallásos buzgóság mértékétől, mint 
belső tényezőktől eltekintve, — minél többen 
vagyunk, annál nagyobb az erőnk is úgy 
egyházi bcléletünk mezejének munkálására, mint 
kifelé való érvényesülésünk czéljára.

Ma különösen éreznünk kell a tömör sorok­
nak, a nagyobb tömegekkel való imponálásnak 
szükségét, a mikor, úgy látszik, hogy a sötét­
ség, a klerikális és feudális önzés s a fizikailag 
és erkölcsileg cncrváltak politikai ledérségc a 
felekezeti viszály és egyenetlenség üszkét do­
bálja e sokat szenvedett nemzet békés sorai 
közé, hogy némely korhadt intézmények fen- 
tartását jogosulatlan osztályérdekből s a nem­
zeti közhaladás megakadályozása útján, további 
időkre is erőszakolhassa.

Nem lehet közönyös tehát előttünk hitfcle- 
kezetünk abszolút és viszonylagos számereje s 
ennek időnként való alakulása, már csak azért 
sem, mert az eredményekből tanulságot s teen­
dőinkre nézve irányt és útmutatást kell meríte­
nünk. Nem czélunk ugyan ezúttal és e helyen 
a felekezeti statisztika adatainak részletes köz­
lésébe bocsátkozni; de szükségesnek tartjuk 
szélesebb körben felhívni a közfigyelmet azokra 
a kedvezőtlen jelenségekre, azon felette komoly 
veszedelemre, a melyek felekezetűnknek minden 
jóakaratéi és közérdekeink iránt érzékkel bíró 
tagját méltó aggodalmakkal tölthetik el.

Egy félszázadig visszamenő névtári (ké­
nyes E.), legnagyobb részben pedig népszám­
lálási adatok mutatják azt, hogy az evang.

reformátusok szaporodása nem tart lépést a 
legtöbb hazai felekezctévcl, különösen pedig 
messze elmarad a róm. katolikusokéval szem­
ben. 1840-ben a reformátusok még 14-3470-át 
tették a Magyar birodalom összes népességének, 
1890-ben már csak 12'83%-át; míg ezzel szem­
ben a róm. katolikusok számaránya ugyanezen 
idő alatt 47-597o-ról 50-84%-ra, a zsidóké pedig 
1 "89%-ról 4-187o-ra emelkedett. Felekezetűnk 
tehát tért veszít a többiek között, még pedig 
nem kivételesen egyik vagy másik időszakban, 
hanem a legmegdöbbentőbb következetességgel, 
úgy, hogy e tekintetben valóságos népesedési 
törvénynyel állunk szemben.

Ennek az elszomorító jelenségnek okát nem 
az clkcresztelésekben, nem is más felekezetek 
hódításaiban, hanem egyenesen a szaporodás 
belső tényezőinek, a születési és halálozási 
viszonyoknak felettébb kedvezőtlen alakulásában 
találhatjuk fel. Ha c kedvezőtlen alakulás elhá- 
ríthatlan természeti okok következményéül volna 
tekinthető; ha a magyar református nép a 
gondviseléstől csekélyebb propagativ erővel és 
kevesebb életképességgel lett volna már erede­
tileg megáldva; akkor alig maradna fenn szá­
munkra egyéb tennivaló, mint a tehetetlenségünk 
tudatából folyó lemondás, a változhatatlanban 
való kényszerült megnyugvás szomorú köteles­
sége. De ki merné állítani, hogy ez így van! ? 
Kinek volna bátorsága tagadni azt, hogy a 
reformátusság a magyar nemzetnek természettől 
legerőteljesebb és fejlődésre mindenképen alkal­
mas népelemei között foglal kiváló helyet (! 
Nem is beszél ma már senki effélékről, mert 
tudva van minden érdeklődő előtt, hogy nem 
ezekben, hanem másutt van a bajnak forrása.

Ma már határozottan konstatálva van, hogy 
a ref. hitfelekezet fogyatkozásának oka min- 
denekfölött a gyér születésben keresendő. A gyér
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születést pedig a reformátusoknál nem ínji 
sajátságnak vagy fiziológiai okok következmé­
nyének, hanem egyenesen felekezeti jellemvonásnak 
tekintik. Ezzel a jellemvonással pedig nemcsak 
hogy dicsekednünk nem lehet, hanem az valóságos 
szegyenbélyeg gyanánt tapad reánk, a melyet 
eltávolítani nemcsak népünk egészséges szapo­
rodása, hanem egyházunk vallás-erkölcsi jelen­
tőségének s szeplőtlen reputácziójának érdekeben 
is legfőbb kötelességünk.

Évek óta hangoztatják a statisztikusok, 
hogy a ref. hitfelekezet körében tapasztalható 
gyengébb s folyvást gyengülő születési aián\ 
hazánknak már nagyobb vidékein s épen csak 
a reformátusoknál elterjedt kárhozatos bűnnek, 
az u. n. két, —- sőt újabban egy gyermekrend­
szernek a szomorú következménye. Ismételve 
rámutattak erre a Xemzetgazd. Szemlében s 
más szakmunkákban ; foglalkozik vele di. Baitha 
B. is a magyar protestántizmusról közzétett 
becses statisztikai tanulmányaiban, sőt ma már 
a hivatalos statisztika közleményeiben is meg­
állapított tény gyanánt beszélnek^ róla. — De 
legtüzetesebben feltárta e bajt dr. Vargha Gyula, 
az országos statiszt. hivatal aligazgatója, a 
Mag)7. Prot. írod. Társaság körében felolvasott 
s a Prot. Szemlében közzétett jeles dolgozatában, 
a melyben ő a hivatásszerű statisztikus éles látá­
sával,* a buzgó református komoly érdeklődésé­

vel s költői melegséggel tárgyalja felekezetűnknek 
ez égető kérdését.

Kimutatja, hogy az említett egy-gyermek- 
rendszer főleg a Dunántúl kapott lábra a maga 
legteljesebb brutalitásában s harapódzik tovább, 
mTnt a száraz födélbe kapott tűz. „A vagyon­
szeretet, az anyagiakhoz való túlságos ragasz­
kodás a legfőbb forrása ennek a bűnnek. A 
szülők osztatlanúl akarják gyermekükre hagyni 
a vagyont s bűnös elvakultságukban saját vérük 
ellen irtóztatóbakká válnak, mint az egyiptomi 
angyal, gyilkolva istentelenül a meg nem született 
csecsemők gyenge életét, mely után nem egyszer 
a szerencsétlen vétkes anyáké is odavész. De 
azon a népen, a mely nem a gyermeket, hanem 
csak a földi javakat tekinti istenáldásnak, nem 
lehet Isten áldása. A földműves ember boldo­
gulásának legfőbb tényezője a munkás kéz, s 
midőn ettől szántszándékkal fosztja meg magát, 
vagyonosodás helyett a pusztulást készíti elő, 
ivadéka kihal, vagy elzüllik s idegen ül birto­
kába, melyhez oly káros szeretettel ragaszkodott. 
Hogy mennyire terjed ez a borzasztó szokás, 
a gyermekvesztés, adataink megdöbbentőleg iga­
zolják. — Baranyában a reformátusok között 
187ö-ban 1000 lélekre még 31 születés esett, 
1892-ben már csak 18, Somogybán ugyanezen
idő alatt a születési arány 38-ról 25-re, Tolnában
37-ről 28-ra, Veszprémben 39-ről 30-ra szállott

4 TÁRCZA. I-
Jób könyve.

Fordítási kísérlet prósában.'

1 Volt egy ember Úsz tartományában, a kit Jóbnak 1. 
hittak; feddhetlen, becsületes, istenfélő volt ez az ember 
s kerülte a gonoszt. 3 Hét fia és három leánya született 
neki; 3 hétezer juh, háromezer teve, ötszáz iga ökör, 
ötszáz kanca-szamár s igen népes cselédség volt a 
birtoka: nagyobb volt ez az ember kelet valamennyi 
fiánál.

4 Fiai el-elmentek s lakomát tartottak sorban 
mindegyikőjük házánál; meghivatták mindig három leány- 
testvérüket is, hogy egyenek, igyanak velők együtt.
5 Mikor aztán a lakoma napjai lejártak, értök küldött 
Jób és megszentelte őket; fölkelt korareggel s annyi 
égőáldozatot vitt, a hányán csak voltak. Mert gondolta 
Job : Netalán vétkeztek fiaim és búcsút vettek szívökben 
Istentől! így cselekszik vala Jób rendesen.

i; Történt egy napon, hogy Istennek fiai tisztel- 
kedni járultak Jehova elébe és közöttük elment a Sátán 
is. 7 Ekkor szólt Jehova a Sátánhoz: Honnan jöszsz 5 
A Sátán felelt Jehovának és szólt: Barangoltam a földön

* A szöveg: „Liber Jobi. Textum Masoreticum collatis prae- 
stantissimis codicihus instauravit atque ex foaiibus Masorac illustravit 
S. Baer. Lipsiae 1KT5.“ A hol ettől a szövegtől eltérek, megjelölöm 
esetről esetre'. Fordító,

5 alá s fel jártam-keltem rajta.s Szólt Jehova a Sátánhoz : 
Megvigyáztad-e az én szolgámat Jóbot ? Mert nincs neki 
mássa a földön, feddhetlen, becsületes, istenfélő ember 
s kerüli a gonoszt.Felele a Sátán Jehovának és monda . 
Ingyen féli-e Jób az Istent ? Nem tenmagad _ fontál-e 
sövényt köréje, háza s minden vagyona köré körös- 
körül ? 10 Két keze munkáját megáldottad és nyájat 
elborítják az országot. 11 Hanem nyújtsd ki csak kezed 
s nyúlj hozzá mindenéhez, bizony szemtől-szembe búcsút 
vészén tőled ! 12 Akkor szólt Jehova a Sátánhoz : Am 
legyen, hatalmadban van mindene, csak reá magára ne 
vessed a kezed ! Avval eltávozott a Sátán Jehova színe
elől. , , . , „

13 Egy napon aztán, a mint fiat es leányát elso-
szülött bátyjuknak házában ettek és boroztak, 14 követ 
jött Jóbhoz és szólt: A szarvasmarhák épen szántottak, 
a szamarak pedig mellettük legelésztek, mikor sábaiak 
törtek elő s elhajtották őket, a béreseket meg lekasza­
bolták kardjok élivei, úgyhogy egyedül csak magam 
menekültem meg, hírmondód! néked. Még el sem
hagyta ez, már is jött a másik és szólt: Istennek tüze
esett le az égből, a juhokat fölperzselte pásztorostúl 
együtt s megemészté őket, úgyhogy egyedül csak magam 
menekültem meg, hírmondóul néked. 11 Még el sem
hagyta ez, már is jött a másik és szólt: A kaldolc 
három csapatot állítottak fel, rajtok ütöttek a tevéken s 
elhajtották őket, a szolgákat meg lekaszabolták kardjok 
élivei, úgyhogy csak egyedül magam menekültem meg, 
hírmondóid néked. 18 Még* el sem hagyta ez, már is

A Mns, h. (= míg ez stb.) olv. (n-val).
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alá.“ Sőt egyes járások arányai még kedvezőt­
lenebbek, pl. Baranyamegyc siklósi járásában 
20, a baranyaváriban 15 születés esett 1891-ben 
1000 lakóra. És ez adatok annál elszomorítóbbak, 
mert hazánk általában a legmagasabb születési 
aránynyal biró országok közé tartozik Európában, 
de mégis oly alacsony arányokat, mint az 
említett megyékben, Európának egyetlen álla­
mában, még a dekadencziában lévő Franczia- 
országban sem találunk. — Másrészt pedig 
ugyanazon megyékben a róm. katholikusok 
születési aránya igen sokkal magasabban áll. 
Ennek bizonyságául álljanak itt a népszámlá­
lási munka következő adatai: 1890-ben 1000 
lakóra Baranyában a róm. katholikusoknál 39, 
a reformátusoknál 20, Somogybán a r. kath. 
44, a ref. 26, Tolnában a r. kath. 41, a rcf. 
27, Veszprémben a r. kath. 42, a reformátusoknál 
31 születés esett.

Mindezeknek az eredménye aztán az a 
szomorú valóság, hogy a ref. népesség absolute 
végre is fogyásnak indult. Hogy csak néhány 
példát idézzünk Varga után, 1869—1890-ig a 
reformátusok száma leolvaldt Csehiben 371-ről 
290-re, Harasztiban 516-ról 428-ra, Nagy-Har­
sányban 1141-ről 990-re, Siklóson 1324-ről 
1183-ra stb. stb. Baranya, Tolna és Somogybán 
hitfeleink, a kedvezőtlen halálozás is elősegítvén 
a bajt, egyetlen évben, 1892-ben 1316 lélekkel

fogytak! Mi lesz belőlünk, ha ez tovább is 
így megy?!

Elpusztulunk, jelentéktelen számra sülyc- 
dünk alá s a mi még talán ennél is fájdalmasabb, 
egy erkölcsi fékéi}'', egy keresztyénellenes és a 
mellett embertelen tulajdonság fészkeli be magát 
mindinkább a mi népünk jellemébe s rontja 
meg, sülyeszti alá erkölcsileg azt a jó magyar 
népet, a melyet humánus gondolkodása és jó­
zansága eddigelé épen úgy, sőt talán még 
inkább távol tudott tartani az alávaló önzés 
és kapzsiság rákfenéjétől, mint a könnyüvérű 
meggondolatlanság veszélyeitől.

Ma már egész nagyságában áll előttünk 
a veszedelem. A dunántúli népet amaz undorító 
bűn a legszélesebb körben megvesztegette; s 
a mi a bajt még komolyabbá teszi, úgy látszik, 
hogy azon vidékek értelmiségi osztálya is közös­
ségben van ez erkölcstelen tulajdonságra nézve 
a néppel, minthogy annak körében is megdöb­
bentő jeleit tapasztaljuk nemcsak a gyermek­
hiánynak, hanem az ennek alapját képező s más­
részt nyomában tenyésző legrútabb önzésnek, a 
kufárlelkck visszataszító czinizmusának és fé- 
kezhetctlen vagvonszeretetének.

E bajok leküzdésére első sorban egyházunk, 
annak lelkészei és tanítói vannak hivatva. De 
e küzdelemnek irányt adni, az alkalmas eszkö­
zöket kijelölni, már csak a baj általánosabb

jött a másik és szólt: Fiaid és leányaid elsőszülött 
bátyjuknak házában ettek és boroztak 1:1 s ime túl a 
pusztán erős szél támadott, megragadta a ház négy 
szegletét, az rájok szakadt a gyermekekre és ők oda 
haltak, úgyhogy csak egyedül magam menekültem meg 
hírmondóul néked.

20 Ekkor fölkelt Jób, megszaggatta köntösét, fejét 
megnyírta, földre omlott, leborúlt 21 és monda: Meztelen 
jöttem ki anyámnak méhéből és meztelen térek orto 
vissza : Jehova adta, Jehova vette el — legyen a Jehova 
neve áldott !

22 Mindezekben nem vétkezők Jób s ízetlenséggel 
nem terhelő Istent.

1 Történt egy napon, hogy Istennek fiai tisztel- 2. 
kedni járultak Jehova elébe és elment közöttük a Sátán 
is tisztelkedni Jehova elébe. 2 Ekkor szólt Jehova a 
Sátánhoz: Honnét jöszsz ? A Sátán felelt Jehovának 
és szólt: A földön barangoltam s alá s fel jártam-keltem 
rajta. 3 Szólt Jehova a Sátánhoz: Megvigyáztad-e az 
én szolgámat Jóbot? Mert nincs neki mássa a földön, 
feddhetlen, becsületes, istenfélő ember s kerüli a gonoszt. 
Még mindig ragaszkodik feddhetlenségéhez, úgyhogy te 
engem ok nélkül ösztökéltél ellene, hogy rontsam meg ! 
4 P'elelt a Sátán Jehovának és szólt: Bőrt bőrért! — 
s életéért mindenét od’adja az ember! 5 Hanem nyújtsd 
ki csak a kezed s nyúlj hozzá csontjához, húsához, 
bizony szemtől-szembe búcsút vészén tőled ! 11 Akkor 
szólt Jehova a Sátánhoz: Am legyen, hatalmadban van, 
csak életére vigyázz !

1 Avval eltávozott a Sátán Jehova színe elől és

megverte Jóbot undok kelevénynyel tetőtől fogva talpig. 
b S ő egy darab cserepet vett elő, hogy vakaródzzék 
véle, mialatt ott űl vala a hamu közepette. 3 Akkor 
megszólította a felesége: Még mindig ragaszkodói fedd- 
hetlenségedhez ? Végy búcsút az Istentől és hali meg 1 
10 De ő szólt hozzá: Úgy beszélsz, mint valami bolond. 
A jót elvettük Istentől és a gonoszt ne vennők el ? 
Mindezekben nem vétkezett Jób ajkaival.

11 A mint Jób három barátja ennek a sok szeren­
csétlenségnek, a mely őt érte, hirét hallotta, eljött 
mindegyik a maga lakhelyéről: a Thémánba való Eüfaz, 
a súakhi Bildad és a Naamá-beli Szófar; összebeszéltek 
és találkoztak, hogy elmennek kifejezni neki részvétüket 
és őt vigasztalni. 12 A mint messzünnen szemüket ráve­
tették, nem ösmertek reá; hangos zokogásra fakadtak, 
mindegyik megszaggatta köntösét s port szórtak fejökre 
az ég felé. • 13 így ültek mellette a földön hét nap s hét 
éjtszaka, a nélkül, hogy bármelyikőjök egy szót is 
szólott volna hozzá, mert látták, hogy fájdalma fölöttébb 
nagy vala.

1 Végre megnyitá száját Jób s megátkozó szüle- J. 
tése napját. 2 Megszólalt Jób és így beszélt:

3 Elveszszen az a nap, a melyen születtem s az 
éjtszaka, mely azt mondái fiú fogantatott! 4 Maradjon 
sötétnek az a nap: ne törődjék ott fenn vele Isten s 
fény rá ne ragyogjon! 5 Követelje vissza a sötétség s 
a halál árnyéka; felleg üljön reá s riaszsza el nappali 
borúlat !* Az az éjtszaka — foglalja el homály: ne

* A Mas. : TIÖ3 (“ 'TÖ+3)- helyette : TT33 

(elől a-val).
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jellegénél fogva s az egységes munka es a 
nagyobb siker érdekében is, az egyházi főható­
ságoknak képezi sürgős feladatát. Az érdekéit 
egyházmegyéknek, a dunántúli egyházkerületnek 
kell figyelmüket e dologra kiterjeszteniük, a mit 
hoey eddig is nem tettek, igazolhatatlan mu­
lasztás. Sőt kívánatosnak tartjuk, hogv cg} há­
zunk ez egyetemes érdekében a konvent lépjen 
akczióba. A nép felvilágosítása, amaz erkölcs­
telen szokás megbélyegzése s hátrányos követ­
kezményeinek kimutatása, valamint a közegész­
ségügyi'kívánalmak megismertetése által magunk 
körében is eredményesen működhetünk a jelzett 
bajok ellen.

Nem szabad megengednünk annak a nézet­
nek a közvéleményben való térfoglalását, a mely 
már a hivatalos statisztikában is nyilatkozik, 
hogy t. i. a protestáns egyház képtelenné vált 
volna a nép vallás-erkölcsi érzületének ébren­
tartására és egészséges szocziális gondolkodá­
sának megóvására olyan mértékben, a mint azt 
a róm. katholikus egyház teljesíteni képes.

Baczoni Lajos.

Vis et nequitia quidquid oppugnant, mit!
A papi fejedelmek világi ereje s a kamarilla go­

noszsága buktatta meg a felsőházban a kötelező polgári 
házasságot. És sok ezer bajnak, sok ezer veszedelemnek

ez az erő, ez a gonoszság volt az okozója Magyar- 
országon, több mint három század óta.

' A kamarilla gonoszsága egymagában, a papi feje­
delmek világi ereje nélkül, alig árthatott volna csak 
egyetlen egyszer is; de a kettőnek együtthatása rombolt, 
pusztított itt minden időben. Az tehát Magyarországon 
ma a leghazafiasabb törekvés, a mely a papi fejedelmek 
világi erejét megtörni, megsemmisíteni tűzi ki legfőbb 
czéljául, feladatául.

De hát lehetséges-e ilyen czélt, ilyen feladatot csak 
kitűzni is, nemhogy" elérni" megvalósító a jelen körül­
mények közt ? . . . „

Lehetséges, ha a nemzet mint „egy ember vállal­
kozik erre!

A nemzetet az alsóház képviseli nálunk.
Tehát azon zászlóra, a melyet most, a vesztett 

csata után vesz kezébe az alsóház a szabad eszmék 
nehéz harczában, ez legyen Írva: meg kell törni, meg 
kell semmisíteni a papi fejedelmek világi erejét!

A papi fejedelmek világi ereje Magyarországon 
azon botban van, a melyet Róma adott az itteni bíbo­
ros pásztorok kezébe. Rég veri már a magyart a 1 eremtő 
ezzel a bottal. Ketté kell azt törni . . . s akkor meg 
lesz törve nemcsak a papi fejedelmek világi ereje,, ha­
nem a kamarilla hatalma is; mert a kamarilla feje is, 
csak úgy, mint a bíboros pásztoroké, nem Bécsbcn 
székel, hanem Rómában, a Vatikánban.

A Vatikánt kell tehát megostromolni és bevenni . . 
s akkor meg lesz ostromolva, be lesz véve a kamari'la 
bécsi erődje is.

Mivel pedig a bíboros papi fejedelmek Rómából 
nyert pásztori botját az az óriási vagyon teszi nehezen 
ketté törhetővé, a melylyel a magyar állam ajándékozta 
meg őket: itt az ideje, hogy első sorban ezt a vagyont 
vegye el tőlük a magyar állam s fordítsa azt a nép

örvendezzen, hogy ott van az esztendő napjai között, 
a hónapok számába ne jusson belé! 7 Igen, legyen 
magtalan az az éjtszaka: örömrivalgás föl ne verje!
8 Átkozzák el, a kik meg bírják átkozni a nappalt s töl 
tudják ingerelni a Lcviathánt! J Boruljanak el pity ma­
látának csillagai; hadd reménykedjék a fény után — 
hiába! — sose gyönyörködjék a hajnal szempilláiban, 
I» mert nem zárta bé anyám méhének ajtajit s nem 
rejtette el a nyomorúságot szemeim elől!

11 Miért is nem haltam meg anyámnak méhében, 
a hogy kijöttem méhéből, minek nem múltam ki ? 2 Mért 
hajlott felém térd, miért a szoptató emlő 5 13 Mert akkor 
lefeküdtem volna és most pihennék, elszcnderedtcm 
volna, aztán nyugton volnék 14 királyok és az ország 
tanácsosai mellett, a kik magoknak romokat építettek, 
,s vagy aranyban dúslakodó fejedelmek mellett, kik ezüsttel 
töltötték meg házaikat. Ib Avagy nem volnék, mint az 
elásott idétlen, mint a napvilágot meg sem is látott 
kisdedek. 17 Ott felhagynak zaklatásukkal a gonoszok s 
megpihennek ott, ha kiknek erejük ellankadt. 1 Meg­
nyugszik valamennyi rab s nem hallja hajszol ója lármáját. 
'» Egyenlő ott nagy és kicsiny és a szolga urától szabad.

20 Mért is adott fényt a nyomorultnak s életet, a

• Remek palotákat, melyek ma már csak omiadekok. így a 
Mas. Valószínű azonban, hogy eredetileg valami, remek épületet 
jelentő idegen szó állott a szövegben. Ewald a pyramisokra gondolt 
és a nSHH-1 az arab hiriim és ahrám szóval hozta összeköttetésbe. 
A LXX-ből (ót sfaraptwVTo szt ííyst.v E'vwTí
vagy C'KSn) sem nyerni találó értelmet.

kiknek keserű a leikök ? 21 Kik várják a halált, de nem 
jön s örömestebb kiásnák, mint a kincseket; 28 kik 
örvendeznének az ujjongásig, vigadnának, ha megtalál­
nák sírjukat — 83 annak az embernek, ki elől ösvénye 
elrejtőzött, kit az Isten körös-körül eltorlaszolt ? 24 Mert 
sóhajtásom mindennapi kenyerem s nyögéseim ömlőnek, 
mint a víz. 25 Mert ha mitől remegek, rettegek, utolér 
s ha mitől félek, az reám jön. 29 Nincsen békcségem, 
nincs nyugtom, sem pihenésem s már uj zaklatás jön.

1 Akkor felelvén a Témán-beli Elifaz monda: 4.
- Ha szólni próbál hozzád az ember, megboszan- 

kodol ? Pedig szavait türtőztetni ki bírná ! 3 Lám te hány 
embert megfeddettél, hány lankadó kart erősítettél meg!
4 Szavaid felállították a megtántorodót s a rogyadozó 
térdeket megszilárdítottad. 5 Hogy most a sor reád került, 
boszankodol, — hogy téged is elért, megdöbbensz rajta ? 
ri Az Urnák félelme nem bizodalmad-é neked, nem re­
ménységed-é Vitáidnak feddhetlen „ Volta ? 1 Emlékezzél 
csak, ki jutott valaha ártatlanul tönkre s holott pusztult 
el az igaz ? 8 A hogy én láttam, csak a kik veszedelem 
alá szántanak és nyomort vetnek, azok aratnak azt. 
9 Isten lehelletétől kivesznek ők s elmúlnak haragjának 
fuvallatára. 10 Az oroszlán ordítását, a sívó hangját — 
a fiatal oroszlán fogait kiverték! 11 Martalék hijjában 
elvesz az oroszlán s elszélednek nősténye kölykei.

12 S hozzám egy szó lopódzott, valami suttogás 
üté meg tőle a fülem — 13 éjjeli látomásokból fakadt 
gondolatok között, mikor mély álom száll az emberekre. 
14 Félelem jött rám s reszketeg s átborzongatta minden 
porcikám. 15 Valami fúvalom vonul el mellettem, testem-
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nevelésére s Rómában gyártott butító dogmáktól nem 
korlátolható józan oktatására! . . .

Tenni kell ezt annyival inkább, mert Magyarorszá­
gon soha sem lesznek a különböző nemzetiségek és 
hitfelekezetek egygyek a hazaszeretetben, soha sem 
lesznek ezek egyérzelmű s egyértelmű hazafiak, míg 
meg nem lesz törve a papi fejedelmek világi ereje, 
világi hatalma.

A hazaszeretet, az igaz hazafiság hiába írja azon 
zászlóra, melyet a szabad eszmék harczában visz elől, 
ezt a jelszót: „A haza minden előtt!“ Előállanak azon­
nal a papi fejedelmek, a bíboros pásztorok azon bottal, 
melybe ez a jelszó van bevésve: nem embereknek, ha­
nem az Istennek engedelmeskedjetek! És a vakvezetők 
után menő vakok nem látják a veszedelmet, mely ezen 
jelszó követése miatt a hazát fenyegeti. Hiszen Isten alatt 
a római pápát értik azok a bíboros pásztorok. A pápa az ő 
földi Istenük . . . annak engedelmes rabszolgái ők.

Nem úgy van-e igazán ? Hivatkozom az élet min­
dennapi tapasztalatára. Hát mi volna czélja, mi volna 
feladata azon oltároknak, melyek körül azok a bíboros 
pásztorok és az ő szolgatársaik forgolódnak? Az, hogy 
egyesítsék, összeolvaszszák azok az ország különböző 
nemzetiségű és hitfelekezetű lakosait a haza- és ember­
baráti szeretetben.

És íme, épen ezen oltárokon szítják ők magok 
ezen oltároknak a szolgái a gyűlölet tüzét. Ők azok, a 
kik a vallásból, ez égi virágból, keserű mérget szívatnak 
édes méz helyett. íme világosan megmondd Az, a kit 
a római pápa is nagyobbnak ismer magánál, nagyobb­
nak vall Péter apostolnál is, . . . megmondd maga a 
Mester, hogy eljön az idő, a midőn sem Jéruzsálemben, 
sem a Garizim hegyen nem imádtatik Isten, hanem min­
denütt imádható lesz Ő azok által, a kik lélekben és 
igazságban imádják Ötét.

íme megmondotta az emberiség leghívebb barátja, 
legnagyobb jóltevője, Jézus, hogy minden népből és 
minden ágazatból kedves Isten előtt bárki is, a ki Őt 
féli és a ki igazságot cselekszik.

És azért íme, még a 19-ik század végén is, ezek 
az oltárok nem összeforrasztják, nem egyesítik a haza- 
és emberbaráti szeretetben Magyarország különböző 
nemzetiségeit és hitfelekezeteit, hanem épen ezek az 
oltárok választják külön és teszik össze nem forraszt- 
hatókká azokat.

És vájjon lehet-e ez másként azok részéről, a kik 
első sorban Rómának esküsznek örök hűséget s csak 
annyiban teljesíthetik hazafiúi kötelességeiket, a mennyi­
ben azok ezen esküvel s a pápa helybenhagyásával nem 
ellenkeznek.

Irtózatos rendszer ez!
íme minden ágazatból, minden hitfelekezetből elismeri 

Magyarországon a nép, miszerint az ő legnagyobb jól­
tevője, legigazabb barátja, . . . elismeri a volt jobbágy, 
hogy az ő megváltója Kossuth Lajos volt, s úgy életében, 
mint temetése alkalmával siettek is ők ezen elismerésnek 
külsőleg is látható jelét adni. De Magyarország bíborosai, 
papi fejedelmei még azt is eltiltották, hogy a harangok 
ércznyelvei tudtul adják a népnek s hirdessék a Kossuth 
halálakor a nemzet gyászát, a nemzet legmélyebb szo­
morúságát ! És miért ? Azért, mert Kossuth nem ismerte 
el a római pápát az anyaszentegyház látható fejének ; 
azért, mert Kossuth lutheránus volt.

Minden emberi érzést felháborító, az emberi méltó­
ságot a legmélyebben lealázó s a leikiismeret szabadságát 
a legerősebben sértő felfogás ez, mely ha dogmán alap­
szik : az a dogma homlokegyenest ellenkezik a keresztyen 
vallás alapelvével, legfőbb lényegével, a szeretettel, ellen­
kezik a lelkiismeret szabadságával.

nek minden szál szőre fölmered. Ott áll — ábrázatát 
nem tudtam felösmerni — szemeim előtt egy alak: sut­
togó hangot hallok: 17 „A halandó vájjon igaz-é Isten 
előtt, teremtője előtt tiszta-é az ember ? 18 Lám, nem 
bízik szolgáiban sem s önnön követeiben is talál hibát. 
>'•' Dehogy volnának hát azok porba épített sárkunyhók 
lakói, kiket könnyebben szétmorzsolhatni a molynál. 
1,1 Reggeltől estig összetörhetni őket; ügyet sem vet 
reájok senki, elpusztulnak örökre. "1 Ha kiszakították 
belőtök sátrok kötelét, nem oktalanságban halnak-é el ?“
1 Csak kiáltozz! Ugyan hallgat-é rád valaki? Es 5. 
melyik szenthez akarnál fordulni ? 2 Mert a bolondot
megöli a boszankodás és a dórét indúlata kivégzi. * 1 * 3 Ma­
gam láttam egy bolondot meggyökeredzeni, de tüstént
meg kellett átkoznom Hajlékát. 4 * * * 8 * b iái távol estek a se­
gedelemtől s tűrniük kell, a mint a kapuban, szabadító 
nijjában, megtiporják őket. ■’ Aratását Ínségesek emésztik
föl, kiszedik még a tüske közül is és szomjazok* kapnak
mohón a vagyonuk után. *’ Mert nem a porból támad
a veszedelem és nem a földből sarjad a nyomor, ' ha­
nem nyomorúságra születik** az ember, mint a hogy 
a láng szikrái fölfelé szállanak.

8 De én az erős Istenhez folyomodnám, Istennek
adnám elébe ügyemet, 11 ki nagy, kifürkészhetlen dolgo­
kat művel s számlálhatlan csodát: 10 a ki e ;őt ád a föld
színére és a mezőre folyóvizet bocsát, 11 hogy fölma-

* A Mas.: E'ÍSSÍ hurok, kelepce. Olv helyette (Aquila,
Symmach. Pcs. Vulg. nyomán) : E'i2ü >.

** A Mas. pu. perf. Olv. helyette a keiKp-bcl: (ni'f ■ imPf-)

gaszta Íja az alázatost s a gyászolókat az üdv magasla­
tára fölemelje; 13 ki meghiúsítja a ravaszok terveit, hogy 
kezük értelmes dolgot alkotni képtelen, 13 ki megejti az 
okost csalárdsága közepett s agyafúrtak fondor szándé­
kát dugába dönti. 14 Nappal sötétségre bukkannak s 
miként éjente, tapogatódzanak a verőfényben. lj így 
aztán megmenti ajkok szablyájától * s hatalmasok kezé­
ből a szegényt. IU Az ügyefogyottnak reménye föléled, 
a gonoszság pedig befogja száját. 11 * Őh boldog az az 
ember, kit az Isten megdorgál s a Mindenható ostor­
zását meg ne vessed! 16 Mert ő ha sebez, be is kötöz 
ám; ha összezúzott, meg is gyógyít keze. 10 Hat szük­
ségedből megszabadít, a he.edikben sem ér semmi baj. 
-" Éhínségben megment a haláltól s háborúban fegyver 
hatalmából. 21 A nyelv ostorcsapásai elől rejtve leszel 
s nem félsz, ha pusztulás közelget. 22 Nevethedd a 
pusztúlást, drágaságot s a fenevadaktól nincs félned 
miért. 23 Mert a mező köveivel egyességed van és a 
fenevadak barátságban vannak veled. 24 Meglátod, hogy 
sátrad békeségben leszen s hogyha szállásodat átvizsgá­
lod, nem találsz semmi hiányt sem. 2’ Meglátod, hogy 
magod megszaporodik s olyan lesz sarjadékod, mint a 
mező füve. 2,5 Érett korodban térsz a koporsóba, mint 
a maga idejében hordják bé a keresztet. Lásd, ezt 
kutattuk ki, így van ez! Te pedig meghallgasd és meg­
jegyezd magadnak!

(Folyt, köv.)
Süss Bel a.

* Olv, (Trg. Pcs. és Vulg. nyomán): BTB STTTp»
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íme, a képviselőház nagy többsége meg akarja 
szüntetni, az általánosan kötelező polgári házasság be­
hozatala által, a hitfelekezetek közt századok óta rombolva 
pusztító versengés, egyenetlenkedés legfőbb okát, el 
akarja hárítani a nemzeti egység legnagyobb akadályát; 
de a bíboros papi fejedelmek világi ereje, hatalma útjában 
áll a képviselőház nagy többségének akkor, midőn ezen 
akaratát megvalósítani törekszik.

Rettenetes helyzet, kétségbeejtő körülmény ez ! 
Ezen segí eni kell; itt az idő, most vagy soha ! . . . Meg 
kell törni, meg kell semmisíteni a papi fejedelmek világi 
erejét, hatalmát Magyarországon.

Tenni kell ezt már csak azért is, mert ha ez az 
erő, ez a hatalom meg lesz semmisítve: akkor egy csa­
pással ártalmatlanná lesz téve Magyarországon a kama- 
rilla gonoszsága is, mivelhogy elveszti ez itt akkor 
egyedüli biztos támaszát, természetes és elválhatlan 
szövetséges társát.

Fel tehát! . . tegye lehetetlenné egyszer s minden­
korra a képviselőház azt, hogy országboldogító legszen­
tebb törekvéseinek kivitelében mint akadály álljon előtte 
Roma és a kamarilla!...

Ágya, 1894. május 15.
Nagy Sándor,
ev. ref. lelkész.

TANÜGY.

Következtetések.
(A debreczeni egyetem dolgában.)

Azokból, a miket az egyetemekről e lapok 6., 7., 
10., 11., 12., 13. és 16. számaiban némi tájékozás vé­
gett közölni bátorkodtam, úgy gondolom, elég bizonyo­
san következik először az, hogy teljes bölcseleti fakultást 
és tanárképzőt berendezni 12 tanárral, ha nem lehetetlen 
is, de nem ér semmit; a bölcseleti fakultásnak pedig 
csak egyik részét, a történet-nyelvészet-philosophiai sza­
kaszt állítani fel s csak az e szakmákra készülő tanárok 
képzéséről gondoskodni, épen a prot. középiskolák s még 
inkább a prot. kultúra érdekében czélszerűtlen volna. 
Nem igen van tehát egyéb hátra, mint 22—25 bölcselet­
szaki tanszék felállításáról gondoskodni.

Tegyük fel, hogy e tanszékekből 12 lesz rendes, 
a mint hogy e minimális számot állapítja meg a zsinati 
törvénynek a felülvizsgáló bizottság jelentésében idézett 
149. §-a is, a másik 10 pedig — legalább egyelőre — 
rendkívüli. A javadalmazásnál nem lehet figyelmen kívül 
hagynunk, hogy az 1893. évi IV. törv.-czikk szerint a 
középisk. tanár és igazgató a IX., VIII. és VII. fizetési 
osztályba tartozik s törzsfizetése mellett még lakbért és 
100—100 frt ötödéves pótlékot is kap s így a tanári 
fizetés, a lakbéren kívül, kezdődik 1200, végződik pedig 
1800 frt törzsfizetés T 500 frt ötödéves pótlék 2300 írt­
tal, az igazgatói fizetés maximuma pedig a lakbéren kívül 
2900 frt, úgy hogy p. o. a debreczeni állami reáliskolai 
tanár lakbérrel együtt rendes tanárrá lételekor 1440 frt 
fizetésben részesülvén, 25 évi szolgálat után már 2600 
frtnyi javadalmat élvezhet, a 2000 frt fizetést pedig el­
érheti már szolgálatának 16-ik évében.

Hogy egyetemi tanárainkat úgy fizessük, hogy 
náluk, épen itt helyben, az állami középiskolai tanárok 
egy része nagyobb javadalmazásban részesüljön, azt 
— gondolom — egy kissé komolyabb megfontolás után 
senki sem tartja megengedhetőnek. Nem csak azért, mert 
ez egyenesen szégyen, olyan „fenn az ernyő, nincsen

kas“ forma dolog volna; hanem főképen azért, meit 
ilyen fizetésre nem fogunk arra való embereket kapni. 
Körülöttünk meglehetős gyorsasággal rendeződnek ref. 
középiskoláink és pedig azon elv alapján, hogy tanáraik 
az államiakkal egyenlő jogok, javadalmak és kötelessé­
gekben részesüljenek. Ki hiszi, hogy pusztán az egyetemi 
tanári czím, legfelebb azzal a mellékes kilátással toldva 
meg, hogy az illető soha sem remélheti azt, hogy az ő 
munkája családjának nyugodt jövőt biztosít, Debre- 
czenbe csalja 2000 frtra azt a vidéki gymn. tanárt, ki 
magának egyszerűbb viszonyok közt és igények mellett 
ott a kis városban 2000—2600 frtot megszerezhet? Ha 
pedig ebbe a felállítandó egyetembe nem az embereink 
legjavát akarjuk összegyűjteni, hanem megérjük a bol­
dog középszerűséggel is, akkor — azt vallom — hagy­
junk fel az egész egyetemesdivel; hadd menjenek a 
fiaink tovább is az állami s a külföldi egyetemekre, 
mert az Isten őrizzen meg minket attól, hogy csupán 
elfogult felekezetieskedésből vagy mutatni vágyásból 
aláássuk ref. kultúránk oszlopait.

Nem marad tehát más hátra, mint a phil. szak 
rendes tanárainak olyan fizetést adni, mely nagyobb 
legyen a maximális gymn. tanári fizetésnél; vagyis a 
lakbérrel együtt legalább is 3000 frtot. Ez is kevés, de 
kezdeni lehet vele. Ez azonban azt vonja maga után, 
hogy a jogi és theologiai rendes tanároknak is ugyan­
annyi kelt. így tehát kell az 5 theol. tanárnak 15, a 
8 jogtanárnak 24, a 12 bölcseletszaki rendes tanárnak 36, 
a 10 rendkívülinek pr. 2000 frt = 20 ezer, tehát össze­
sen a tanári fizetésekre, tisztán az egyetem 3 fakultásá­
ban nem, mint a bizottság számította, 52, hanem 
95 ezer forint, évi 43 ezerrel több a számításba vett 
összegnél.

Azonkívül a bizottság nem emlékszik meg a könyv­
tár és a gyűjtemények gyarapításáról. Pedig különösen 
a könyvtárnál nem szabad feledni, hogy az nem egye­
temi czélra van összeállítva, s ennélfogva, kivált első 
berendezése nagy összeget kíván, annyival inkább, mert 
Debreczenben több könyvtár nincs. Nem mondok tehát 
nagyon sokat, ha azt mondom, hogy p. o. a münsteri 
akadémia mintájára, aligha nem kell a könyvtárra évi 
6000 frt. Még a többi gyűjteményekre, a szemináriumra 
is kell valami, úgy hogy a 3 karú egyetem évi költségét 
egész bátran tehetjük 110 ezer forintra, vagyis a felül­
vizsgáló bizottság számításán felül még évi 60.000 frtra.

Ha komoly és értékes munkát akarunk végezni, 
az ennek megfelelő összeg előteremtéséről kell gondos­
kodnunk. Nem magas ez a számítás. A mint látjuk, még 
a belgrádi és szophiai egyetem kiadását sem éri az em­
lített összeg utói, nemhogy a zágrábiét vagy a bukarestiét 
utolérné, hogy az ismertetett nyugoti egyetemekről ne 
is szóljunk. Azok közül csak a baseli egyetem s a 
münsteri akadémia dolgozik bár ennél nagyobb, de 
mégis ilyenforma költségvetéssel.

És én bennem él a hit, mondhatnám meggyőződés, 
hogy ez összeget elő fogja teremteni a magyar prot. 
áldozatkészség; csak a közönség kellőleg készíttessék 
elő s győződjék meg az így kiegészített főiskola szük­
séges voltáról. Annálfogva az a véleményem, hogy a 
gyűjtést félbehagyni nem szabad, sőt új meg új befo­
lyásos egyéneket nyerve meg az eszmének, a dolog 
szakértő és lelkes megmagyarázásával s buzgóságuk 
felélesztésével, általuk mindig terjedő gyűrűkben kell 
tovább folytatni a mozgalmat. Igaz, hogy az én gondo­
latom szerint, rögtön nem fogja teljes siker koszorúzni 
ezt az eljárást, de idő jártával végeredményét biztosítja.

Minthogy azonban a tanárképző berendezése sür-
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"ős, sőt szerintem a halogatásnak minden elszalasztott 
órája újabb és újabb sebet üt kulturális érdekeinken, 
nem felesleges talán széttekinteni, hogy legalább egye­
lőre és ideiglenesen nem tudnánk-e valahonnan elősze­
rezni a még hiányzó jövedelmet ?

Azt hiszem, ennek megszerzése nem lenne nehéz. 
Általánosan ismert dolog, régen meg is unt théma már, 
hogy Magyarországon még egy harmadik egyetemre 
feltétlenül szükség volna. Azt sincs miért hosszabban 
vitatni, csak a középiskolai tanárok névsorán kell végig 
pillantani, hogy ha valakinek az a nézete, hogy a ma­
gyar kultúra praeponderantiájának biztosítása végett 
szükség volna arra, hogy az alföld tősgyökeres magyar 
fiai az őket megillető számban foglaljanak helyet a tanári 
pályán, annak azt is vallani kell, hogy a 3-ik egyetem­
nek, illetőleg annak philosophiai fakultásának, s a mellett 
a tanárképzőnek az alföldön, Szegeden vagy Debreczen- 
bcn kell létrejönni. Mert hiszen annak, hogy a törzsökös 
magyar fiuk épen a tanári pályára olyan kevesen lépnek, 
egyik nyi'ván látható oka az alföldi középiskolák csekély 
száma és rendezetlen volta mellett épen az, hogy a mi 
szegény fiainknak önfentartásuk a fővárosban ha nem 
lehetetlen is, de igen nehéz. És a mily mértékben javul­
nak és szaporodnak az alföld középiskolái, abban a 
mértékben nő a szükségesség, hogy alkalom adassék 
a középiskolát végzett alföldi ifjúságnak arra, hogy fel­
sőbb tanulmányait, ott helyben az alföldön, lehető 
legkevesebb küzdéssel, befejezhesse. Nemcsak a mi 
kálvinista érdekünk tehát, hanem általában magyar kul­
turális, tehát állami érdek egy egyetemnek az alföldön 
létesítése; a mi specziális érdekünk csak azt kívánja, 
hogy ez az egyetem az alföld két nagy városa közül 
a miénkben jöjjön létre.

Igen, de a mint látjuk, egy állami egyetem újból 
létesítése legkevesebb évi 250 ezer frtba kerül. Azt pedig 
szintén láthatjuk, hogy fájdalom, a mi közoktatásügyi 
miniszterünknek szűkén jutnak a rendelkezésére az 
ezrek is, nemhogy a negyedmilliók. S tán nem tévedek, 
ha azt hiszem, hogy eddig is a pénzhiányon tört meg 
a 3-ik egyetem felállítása. Viszont azt is nehéz nem 
látni, hogy a jelenlegi közoktatási kormány komolyan 
pótolni akarja elődjeinek az alfölddel szemben elkövetett 
kulturális mulasztásait. Itt van bizonyságul mindjárt csak 
a mi kerületünkből a kis-újszállási, m.-túri, h.-m.-vásár­
helyi gymnasiumok tetemes állami segélyezése, a békési 
gymnasium kilátásba helyezett kifejlesztése, a szentesinek 
államosítása stb. Az a miniszter, a ki ezeket csinálja, 
bizonyosan látja és érzi már az alföldi jól berendezett 
főiskolának is a szükségét, de — mint érintém — erre 
az iskolára harmadfélszázezer forintot évenként nem 
áldozhat.

A mi főiskolánk kiegészítéséhez nem kellene annyi. 
Mi aligha meg nem érnénk évi 40 ezer frttal, s az orvosi 
szakon kívül ugyanazt a szolgálatot tennénk, mint a 
hatszor annyiba kerülő állami egyetem. Sőt talán, mivel 
a debreczeni főiskola már régóta csomópont, magas 
történeti traditióval, ugyanazt a szolgálatot megtehet­
nénk könnyebben. S nincs rá semmi ok azt hinni, hogy 
az említett összegű segélyért ezt a mi jó szolgálatunkat 
az államkormány nem volna hajlandó igénybe venni.

A fentebb érintettek alapján tehát az én egyszerű 
véleményem az, hogy miután a mi főiskolánk kiegészí­
tése mind református, mind magyar állami szempontba 1 
nagyon sürgős és igen fontos; azt pedig nem remél­
hetjük, hogy a kiegészülést 1—2 ev alatt pusztán a 
magunk erejéből eszközölhessük, keressük meg az álla­
mot, hogy ideiglenesen, míg mi a megfelelő alapot össze

tudjuk gyűjteni, mondjuk egyelőre 10 évig, részesítse 
a mi bölcseleti fakultással és tanárképzővel kiegészítendő 
főiskolánkat, tehát tényleg és lényegben 3 karú egyete­
münket évi 40—45 ezer forintnyi segélyben.

így megoldván az anyagi kérdést, reménylhető, 
hogy ha más iráhyban is megteszszük a kellő előintéz- 
kedéseket, a debreczeni egyetemet a millenium évében 
megnyithatjuk.

Mert azt ne gondoljuk, hogy az anyagi kérdés 
megoldása elég egy egyetem megnyitásához. Sőt Huxley 
szerint „a leggonoszabb nehézségek akkor állnak elő, 
mikor az embernek módjában van úgy tenni, a hogy 
akar.“ Az egyetemhez nem elég az épület, a tanári 
fizetés, a gyűjtemények, könyvtár stb. A leglényegesebb 
megkivántatóság, a tudomány tovább plántálására és 
önálló művelésére hivatott és képes, szóval az egyetemi 
tanszékre méltó tanártestület. S ha már most azt kérdem 
magamban, rendelkezünk-e mi ref. iskoláinkban annyi 
kész erővel, hogy ha mindazt a mink van, konczentrál- 
hatnánk, elmondhatnánk, hogy egyetemünk a megkiván- 
tató tanerőkkel el van látva, erre a kérdésre én részemről 
épen nem tudok megnyugtató választ adni magamnak. 
Sőt egyenesen úgy látom, hogy leendő egyetemi taná­
rainknak legalább egy jó részét még ezután kell előállí­
tanunk. Előállíthatjuk pedig úgy, ha a tanári pályára 
lépett, s azon kiválóbb mértékben fejlődni hivatott ifjabb 
embereinknek módot és alkalmat nyújtunk arra, hogy 
magokat, ez idő szerint, a lehető legjobban kiképezzék.

Erre vonatkozólag pedig az a gondolatom, hogy 
talán legkönnyebben s mégis elég biztosan czélt érhet­
nénk úgy, ha a bölcseleti szakra már begyült alapok 
jövedelméből lehetőleg több, évenkénti 1000 —1200 frtos 
ösztöndíjat alkotnánk, ezen ösztöndíjakat odaadnánk már 
teljes tanári, vagy legalább is alap- és szakvizsgálatot 
tett legkiválóbb ifjú professorainknak, azon kötelezett­
séggel, hogy 2—3 évig az ő szakszerű fejlődésüket 
legjobban biztosító külföldi egyetemeken tanuljanak to­
vább s ez idő lejártával, vagy az alatt, szerezzék meg 
a mi budapesti egyetemünkön a doktorátussal együtt 
a magántanári képesítést, azután pedig tartozzanak a mi 
debreczeni főiskolánkba jönni s itt legalább 3 évig a 
bölcseleti szakban rendkívüli tanárok gyanánt tanítani; 
ez idő alatti működésük minőségétől tétetvén függővé, 
hogy a főiskola kötelékéből vagy elbocsáttassanak 
(a mikor bizonyára igen jó középiskolai tanárok válná­
nak belőtök, tehát a rájok fordított költség úgy sem 
veszne kárba), vagy pedig a bölcseleti szak rendes 
tanáraiul fognak rendszeresíttetni.

Gondolom, csak ilyen, vagy ilyenforma eljárás 
biztosíthatna bennünket a felől, hogy kiegészítendő fő­
iskolánk szellemi tekintetben nem fog mögötte maradni 
legalább a hazai kisebbik egyetemnek, hogy annálfogva 
meglesz minden irányban a kellő tekintélye, mondhat­
nám becsülete, s hogy a belőle kikerülendő tanárjelöltek 
is megállják a bírálatot állami egyetemekről kikerülő 
kollegáik mellett. Úgy emlékszem, ilyenforma eljárás 
útján állították annak idejében össze műegyetemünk 
kitűnő ifjú tanártestületét is, s azóta sem volt rá ok 
megbánni, hogy így állították össze.

Arra tehát, hogy debreczeni főiskolánk mihamarabb 
kiegészüljön, ezt a két dolgot, t. i. megfelelő államsegély 
kieszközlését s gondos munkával egy beváló tanártestület 
nevelését tartom szükségesnek és pedig, szerintem, ez 
utóbbinak megkezdése annyira sürgős, hogy 3—4 fiatal 
embert már a jövő isk. évre elindítanék továbbképződése 
útjára.

Lehet, hogy másnak más a véleménye, ez az



268
DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 1894. Május 26.

envim pedig helytelen. De ha helytelen is, lő éves 
meggondolás s még régibb jóakarat szülötte. S nem is 
kérem másra az intéző férfiakat, mint hog> ölj eB 
gondoskodással és aggodalommal vezessék tovább e 
főiskola fejlődésének ügyét, mint a minővel en bar tavo 
tőle, vele foglalkozom. Vezessék az egyéni elfogultságtól 
teljesen menten, ellenben a legapróbb részleteket is te­
kintet- és számításba vevő meggondolással. Meg a leg­
nagyobb szakértelem, a legtöbb jóakarat és buzgosag 
és teljes elfogulatlanság mellett sem lesz könnyű eltalálni 
a kiegészítés legezélravezetőbb módját. Mert igaz az, mit 
Anglia egyik legnagyobb tudósa épen hasonló tárgyban 
mondott: „Helyes út csak egy van, a helytelennek lehe­
tősége azonban végtelen.“

Békési Gyula.

A szatmári- és szatmár németi ev. ref. testvéregyház 
felsőbb leányiskolájának szervezete.

E czím alatt erősítette meg egyházkerületünk leg­
közelebbi közgyűlése a több mint 30 év óta fennálló 
„Szatmár-németi ev. ref. felsőbb leányiskola“ hosszú 
idők után végre megszerkesztett szabályzatát.

E „szabályzat“, vagy híven mondva „szervezet , 
hallomásunk szerint, tananyag beosztás tekintetűben az 
állami felsőbb leányiskolák, adminisztratív szempontból 
a debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola szervezeti sza­
bályzatának igen sok tekintetben fogyatékos kompen­
diuma. -it

Azért mondom, hogy „hallomásunk szerint , meit
c „szervezet“ oly titokban készült s mai napig is oly 
titokban van tartva, hogy a tulajdonképpen semminemű 
hivatalos megbízatást nem nyert kidolgozókon kívül, 
annak sem általánosságaiba, sem részleteibe beletekinteni 
még nekem, az iskola legközvetlenebb vezetőjének, első 
felelősének, az állandó igazgatónak sem volt alkalmam 
ezidei".

Eme titokzatosság bár megakadályoz jelenleg 
abban, hogy a „szervezet“ érdemleges bírálatába bocsát­
kozzam, azonban már maga, iskolánknak a „szervezet­
ben“ hozott új ezt me elengedhetetlen kötelességemmé 
teszi, hogy az ellen felszólaljak, első sorban az iskola 
érdekében, másod sorban általános protestáns szem­
pontból.

Mindenek előtt ki kell jelentenem, hogy a szatmári 
és németi két testvéregyház felsőbb leányiskolánkat kizá­
rólag magáénak nem tekintheti, egyedes jogot a múlt 
és jelen adataiból arra nem meríthet.

A ki fáradságot vesz magának, hogy ez iskola 
keletkezése történetére csak egy futólagos pillantást is 
vessen, azonnal tudni fogja, hogy az alapítás kezdemé­
nyezése is a nagy-bányai egyházmegye érdeme. Az 
itteni nemes buzgalomnak egy időre hajótörést szenve­
dett tevékenysége után, az ellenáramlatok nyomása alatt 
indította meg újra a németi ev. ref. egyház örök érdemű 
néhai lelkésze, György Lajos, az odairányuló mozgal­
mat, hogy a Hám János, kath. püspök által alapított 
kath. anyazárdával szemben ev. ref. felső leánynevelő 
intézet létesüljön.

Nem kicsinyelhető az az áldozat hozatal, melyet 
az iskola megalapíthatása érdekében kifejtett a szatmári 
és németi két egyház, s kiváltképpen ezek hívei; de 
éppen oly kevéssé kicsinyelhető amaz áldozatkészség, 
melyet kifejtettek a külön egyházmegyék, (szatmári, 
n.-bányai, n.-károlyi stb.) a külön egyházak, hatóságok, 
testületek és különösen az egyesek.

így közadakozás vetette meg felsőbb leányiskolánk

alapját, melyhez hozzá járult annak idején a szegény 
és gazdag tehetsége arányában.

A gyűjtésből befolyt összeg kereslete, s az épít­
kezés alkalmával az épület egyik szárnyának szerencsétlen 
leomlása 14000 frt kölcsön felvételét tette szükségessé, 
mely kölcsön összeg egyenesen az iskolát terhelte s le 
nem törlesztett részében terheli ma is.

A kölcsön összeg évi 1030 frt törlesztéséhez hozzá 
járult a németi egyház évi 160, a szatmári évi 400 frttal.
A szatmári egyház azonban ezzel szemben, a felsőbb 
leányiskola használatára általa átengedett telken maga 
részére köteles elemi iskolát, s chez bérbe adott szobá­
kat építtetett s így 4 tanterem és 2 bérbe adott lakó szoba 
jövedelmével, adományáért, azt jóval túlhaladólag kár­
pótolta magát.

A fenti összegen kívül sem a tanerők javadalma­
zásához, sem az iskolának időről-időre szükségessé vált 
taneszközei és kívánt bútorai beszerzésé költségeihez 
legjobb tudomásom és jegyzőkönyveink bizonysága 
szerint nem járult s tényleg ma sem járul a két egyház 
a legparányibb fentartási segélyösszeggel sem, de sőt az 
anyagilag nehéz helyzetben volt és jelenleg is levő 
iskolának a szatmári egyház 89'0-os kamatra adott s ad 
manap is kölcsönt, — a németi egyház pedig legutóbb az 
iskola építésére felvett 14000 frt törlesztéséül megajánlott 
évi 160 frt segélyét is megtagadta.

Ilyen körülmények között, hogy a végre megszer­
kesztett és megerősített „Szervezet“ értelmében mi jogon 
ítélte és tette kizárólagos sajátjává a két testvéregyház 
felsőbb leányiskolánkat, ez úgy előttem, mint — gon- 
dolom — bárki más előtt is felfoghatatlanúl érthetetlen.

Részemről ezen minden jogos alapot nélkülöző 
praeokkupálásban kettős veszélyt látok s ez, a mi tulaj­
donképpen kényszerített jelen felszólalásomra.

a) Midőn a két testvér egyház iskolánkat kizáróla­
gosan magáénak ítélte, az iskolának a valósághoz hű 
anyagi helyzetét a maga teljes meztelenségében nem 
tárta fel a „Szervezethet megerősítő egyházkerület előtt 
s míg a fentartótestületi jogok gyakorlását első sorban 
magáénak vallotta, nem vállalt kötelezettséget a jelenben 
hiányzó s a jövőben elengedhetlenül szükséges fentartási 
költségek fedezésére.

Ha azon férfiak, kik ama „Szervezethet készítettek, 
nem tudják, tudomásukra hozom nekik én, hogy isko­
lánknak, ha a nehéz küzdelmek után kivívott jelenlegi 
színvonalán megakar állani s a tovább fejlődhetés biztos 
alapjára kíván helyezkedni: a jelenlegi jövedelmén kívül 
legkevesebb évi 4—5000 j'rtra van szüksége. Azt pedig 
határozottan állítom, hogy a fentartótestületi jogokat 
magáénak valló két testvéregyházban eme reá háruló 
kötelezettség teljesítésére ha talán az akarat meg volna is, 
a képesség nincs meg.

Ez első sorban az, mi nekem nehéz aggodalmakat 
okoz, mert nem szeretném megérni azt, hogy amaz 
iskolának, mely az én igazgatóságom alatt Magyaror­
szágon legelőször lett felekezeti első rendű felsőbb leány­
iskolává, egy eltévesztett intézkedés folytán való lefo- 
koztatása bekövetkezzék s csekély tehetségem teljes 
odaadásával szolgált protestántizmusunk éppen e legszo- 
rongatottabb pontján épült bástyáján rés támadjon.

b) Lehangoló, elkedvetlenítő méltánytalanságot, — 
sértő jogtalanságot látok amaz eljárásban, melylyel a két 
testvéregyház a fentartótestületi jog gyakorolhatásából 
kizárja azon egyházmegyéket, külön egyházakat és 
egyeseket, melyek az iskola megalapításához hozzájárultak 
s fennállását adományaikkal és alapítványaikkal tőlük 
telhetőleg biztosítani igyekeztek s igyekeznek ma is.
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Mi protestánsok iskoláink megalapítása és fentartása 
tekintetében az önmagunk áldozatkészségére utalt köztár­
saság voltunk és vagyunk. De felmerül a kérdés, vájjon 
leszünk-e, lehetünk-e, ha szokatlanul, az összes áldozat- 
készségét úgy kívánjuk igénybe venni, hogy az önként 
beálló jogok gyakorlása a tetszés szerinti egyesekre 
legyen ruházva ?

Nagy bizonynyal állíthatom, hogyha van ev. ref. 
jellegű felekezeti iskola, mely az apáinktól örökölt 
protestáns áldozathozatalra vár, első sorban a mi iskolánk 
az. Hogy ama forrást, melyből eddig, ha szegényesen is 
táplálkozott, elzárjuk; hogy ama támaszoszlopokat, 
melyek eddig fentartották, ledöntsük; hogy egy semmit 
mondó czímért egy múltjában örömtelen, jelenjében 
reménytelen fentartás kizárólagosságának hevenyében 
oda dobjuk : ez, — erősen hiszem — a „Szervezethet 
készítők szándéka sem lehetett, s ha mégis az lett volna, 
annak leghatározottabban útját szegni az alapító egyesek, 
külön egyházak, egyházmegyék és legfelül az egyh. 
kerület elengedhetetlen kötelessége.

Maradjon iskolánk czíme a jelenlegi s mert váro­
sunkban áll fenn, tehát „Szalmár-németi ev. ref. felsőbb 
leányiskola“ (mint „Pápai ev. ref. főiskola“, — „Nagy- 
enyedi ev. ref. collegium“ stb. és nem „A pápai ev. 
ref. egyház főiskolája“, — nem „A n.-enyedi ev. ref. 
■egyház collegiuma“ stb.)

Tekintse iskolánkat minden egyes protestáns nem 
o<ry testvéregyház exklusiv iskolájának, hanem protes­
tantizmusunk egyetemességét úgy szolgáló közkincsnek, 
melynek előre segítéséhez, teljes felvirágoztatásához 
anyagi áldozatát a megszabott jogok gyakorolhatásának 
érvényesítésével hozhatja meg kiki. S ha emez áldozat- 
hozatalból meríthető jogok gyakorlása elsőbbségét a 
szóban forgó két testvéregyház szerzi meg, én fogok 
örülni annak leginkább. De mindaddig, míg az egyik,
— a németi egyház — még eddigi csekély 160 fvt 
segélyét is megtagadta, a másik, — a szatmári egyház
— olyanképpen járul a fentartáshoz, hogy a látszólagos 
támogatás tényleg az ő anyagi előnyére szolgál, sót ez 
utóbbi, mint úgynevezett „fentartó testület“ „lentartott 
iskolájának a jelenlegi kamatláb daczára is 8'tó kamatra 
<id kölcsönt: kénytelen vagyok felhívni a „Szervezet -et 
megerősítő főtiszteletü egyházkerület figyelmét arra, 
vájjon nem volt-e ő ama kérdéses „Szervezet -nek már 
a czíme megerősítésénél is félrevezetve ?

Ezeket kívántam ez alkalommal — mert más he­
lyen ezek kijelentésére módom nem volt e lap 
hasábjain elmondani, fentartván magamnak ama jogot, 
hogy a mint az igazgatóságom alatt álló iskola „szerve­
zetiét részleteiben megismerhetni szerencsés leszek, 
annak úgy paedagogiai, mint adminisztratív intézkedé­
seire vonatkozó szerény véleményemet ki fogom fejteni, 
ajánlva addig is jelen soraimat az érdekeltek és érdek­
lődők szíves figyelmébe.

Fiilöpné Sargavy Erzsébet,
a szatmár-ncmctii ev. re 1. felsőbb leányiskola 

igazgatója.

LAJOS
1840—18 14.

A kolozsvári tudomány-egyetemnek egyik legjele­
sebb tanára, a magyar tudományos világ kitűnőségé, 
hitfelekezetünknek méltó büszkesége, buzgó támogatója 
s a magyar nemzeti eszmének és nemzeti államnak ott,

a Királyhágón túl lévő veszélyeztetett pontokon egyik 
leglelkesebb és legkiválóbb harezosa hunyt el egeszen 
váratlanul e hó 22-én Kolozsvárott Felméri Lajosban. 
Mély megilletődéssel és őszinte fájdalommal vettük u. 
megrendítő csapás hírét. Nem akartuk elhinni azt, hogy 
annyi munkaerő, annyi nemes igyekezet, olyan törhet len 
szorgalom egy szép, egy fényes tudományos életpá va 
derekán egyszerre mind veszendőbe mehessenek. Nem 
akartuk elhinni, hogy az az akaraterő, a mely nem 
ismert a munkásságban nehézségeket, a mely önmagán 
mutatta meg, úgy szólván, az emberi nevelés művészetét, 
oly könnyen áldozatul essék az enyészet időelőtti érin- 
tésenek

Felméri Lajos Székely-Udvarhelyen született 1840. 
szept. 29. szegény, de igen jóravaló és tisztes iparos 
szülőktől; ott végezte a ref. kollégiumban a gymnasiu- 
mot, a honnan később, 1862. őszén Sárospatakra ment, 
hogy a bölcsészetet Erdélyi Jánostól hallgassa. Erdéh i 
ajánlatára Szathmári Király Pál borsooi alispán fiának 
lett nevelője, e minőségében Erdélyi házánál találván 
ellátást. A fogékony ifjúra a tudós tanárral való érint­
kezés mély hatást gyakorolt. 1863-ban növendékével 
együtt Budapestre ment, a hol a protest, theologiai 
akadémiában Molnártól és Ballagitól hallgatott filozófiai 
előadásokat s azonkívül az egyetem filozófiai karának 
is rendes hallgatója volt. 1866. őszén külföldi egv ele­
mekre ment; beutazta Angliát, Skócziát s Edinburgban 
félévet töltött, a hol Fraser filozófiai és Masson irodalmi 
előadásait hallgatta. 1867. tavaszán a skót felfölue. 
utazta be; a nyári félévre Jénába ment, hol bischer 
Kunót és Fortlagét hallgatta. Beutazta egyúttal I-ranczia- 
országot, Svájczot és Felső-Olaszországot. Később 
1868-ban Heidelbergben Zellert, Tübingában Yischert es 
Köstlint hallgatta. Még azon évben Erdélyi János helyeve, 
a sárospataki főiskola bölcseleti tanszékére hívták meg, 
a hol 1869-ben rendes tanárrá lett. A főiskolában a máig 
párját ritkító szépészeti muzeum egészen az ő teremt­
ménye. 1872-ben a kolozsvári egyetem felállítása alkal­
mával oda nevezték ki a neveléstudomány tanárául. A 
sárospataki főiskolára az ő kmeveztetése kitüntetés volt. 
de egyúttal nagy veszteség is. A főiskola ifjúsága, a 
melynek mindenkor lelkes barátja vaia, fáklyás menettel 
vett búcsút a népszerű és tisztelt tanaitól, a melv 
alkalommal az ifjúság szónokát, e sorok íróját em'.eküi 
arczképével ajándékozta meg. Ennek a kedves, ina mar 
szomorú emléktárgynak a hátára e sokat jelentő szavakat 
írta : „Ha Magyarország és Erdély uniója olyan fait 
accompli, mint a mily egyet éreztem tegnap este önné , 
önökkel a fáklyák lobogása s a csillagok ezreinek 
ragyogása mellett; akkor azt sem földi, sem égi hatalom 
fel nem bonthatja.“ Ennek az uniónak volt o halaiig 
nemcsak politikai, de társadalmi téren is a legbuzgobb
munkása. , . . ..

Felmérivel a neveléstudomány legkiválóbb Kép­
viselője, úgy szólván, regenerátora szállott sírba. Az o 
rengeteg tudása, ritka józansága és élvezetes szellemtől 
súgárzó eleven előadása sokáig pótolhatatlanul maradnak 
úgy a magyar tudományosság terén, mint az egv etem: 
tanszékeken.

Felmértben a ref. egyház és tanügy is egy nagy­
érdemű munkás tagot veszített el. Egyházával s enne 
iskoláival azután is folyvást fentartotta az összekottetest, 
a mikor már az egyetem lett munkálkodásának u lijdon- 
képi színhelye. A debreczeni filozófiai fakultás kérdésé 
iránt is melegen frJeklődött, s kezünkben levő leveie, 
melyet-e sorok Írójához l'/.-év előtt-e tárgyban intézett 
a legnagyobb jóakaratot s a legkomolyabb érdeklődés
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tanúsítja az ügy iránt, s tanulságos voltánál fogva-e leve­
let alkalmilag közölni is fogjuk.

Fájdalom, a tud. akadémia épen talár, egyenes 
jelleme s a meggyőződés bátorsága miatt, a mi néme­
lyek czirkulusait zavarta, nem méltányolta a nagy tudós 
érdemeit úgy. a mint megérdemelte volna. De semmiféle 
befolvás nem fogja meggátolni azt, hogy Felméri tudo­
mányos é'deme az utókor előtt méltó elismerésben 
részesíttessék.

A tiszántúli ref. tanáregyesület is 1885-ben meg­
választott tiszteletbeli tagját. Lapunk pedig kiváló munka­
társát és barátját veszíté el benne.

Széleskörű és nagybecsű irodalmi tevékenységének 
ismertetésébe nem bocsátkozhatunk. A hálás tanítványok 
ezreinek nevében kíván a korán elhunyt jeles férfiúnak 
ama tanítványok egyik leghálásabbika csendes nyugo­
dalmat 1 B. L.

KÜLÖNFÉLÉK.

Vizsgarend a debreczeni ev. ref. főiskolában 
az 1898—94. tanév végén. Junius hó 8-án d. e. 8 órakor 
hálaadu Istentisztelet a főiskolai imateremben. Aj A theo- 
logiai akadémiában. Junius 18-án kezdődnek az I—1\ . 
éves hittanhallgatók szigorlatai az illető tudományok 
rendes óráin és tantermeiben és tartanak június 28-ig. 
Junius 29. és 30-án theologiai alapvizsgák tartatnak: 
az ezekre vonatkozó kérvények június 27. délig adandók 
be a theol. dékáni hivatalban. B) .4 jog- és államtudo­
mányi karnál. Junius 20-án d. e. 12 óráig az alap- és 
államvizsgálatok letétele végett a folyamodványok, kel­
lően felszerelve, a jogi dékáni hivatalban adandók be. 
Junius 22-től kezdve a hó végéig alap- és állam vizsgá­
latok tartatnak a gyűlésteremben, a később kifüggesztendő 
sorrendben. C) .4 főgymnásiumbau. I. Nyilvános köz- 
vizsgálatok. Május 21-én a Vili. osztály'a maga termében. 
Junius 27-én a rendkívüli tantárgyak d. e. 9—10-ig a 
VII. osztály termében. Junius 17-én tornavizsgálat d. u. 
5—6-ig az I— IV. osztály; 6 órától kezdve az V--VII. 
osztály a nyári tornahelyiségben. Junius 18-án \ II. 
osztály az imateremben : I. aj osztály délelőtt, I. b) 
osztály délelőtt a természettani teremben. Junius 19-én 
VI. osztály az imateremben; II. a) osztály délután a 
természettani teremben. Junius 20-án V. osztály az 
imateremben; III. aj osztály délelőtt, III. b) osztály d. u. 
a természettani teremben. Junius 21-én IV. aj osztály 
délelőtt a VII-ik osztály teremben ; IV. b) osztály délelőtt 
a Vili. osztály teremben. II. Érettségi vizsgálatok. írás­
beli : május hó 22—26. Szóbeli : június hó 25—29. 
III. Magán-vizsgálatok. Junius 22. és 23-án a VII—I. 
osztályokban. Dj A tanitóképezdében. Nyilvános közvizs- 
gálatok. Junius 25. és 26-ik napján délelőtt 9—12; 
délután 4—6 óráig az akadémiai VI. teremben. Debreczen, 
1894. május 19-én. Kiadta : az akadémiai igazgató.

A szatmár-németii ev. ref. főgymnasiumban 
a f. 1893—94-ik évi nyilvános vizsgálatok a következő 
időben és helyen lesznek megtartva: Junius 10-én a 
délelőtti istentisztelet bevégzése után vizsgálat a franczia 
nyelvből és gyorsírásból a gymn. IV. oszt. tantermében, 
d. u. 4 órától tomavizsgálat a gymn. udvarán. Kedve­
zőtlen idő esetén a tornavizsgálat június 17-ikén d. u. 
4 órára halasztatik el; 14-ikén d. u. 4 órától az izr. 
vallásű gymn. tanulók vizsgálata a vallástanból a gymn. 
I. oszt. termében; 17-én, a délelőtti istentisztelet bevég­
zése után énekvizsgálat, kapcsolatosan az ifj. önképzőkör

záró-ünnepélyével a gymn. rajzterem helyiségében. — 
Junius 21-én d. e. 7 órától az 1. osztály, d. u. 4 órától 
a II. osztály, 22-én d. e. 7 órától a III. osztály, d. u. 
4 órától a IV. osztály, 23-án d. e. 7 órától az V. és 
VI. osztály és 23-án d. u. 4 órától a VII. osztály nyil­
vános vizsgálata. Az egyes osztályok nvilv. vizsgálatai 
a rajzteremben lesznek megtartva. Mindezen vizsgálatokra 
és iskolai ünnepélyességekre a nevelés- és tanügy bará­
tait, az intézetünk ügyei iránt érdeklődő t. közönséget 
szíves tisztelettel hívja meg Szatmár, 1894. május hó 
18-án az igazgatóság.

— A kisújszállási ev. ref. főgymnasiumi vallás­
tanári pályázatra komolyan felhívjuk nem annyira a 
pályázni szándékozó egyének, mint inkább az intéző 
vezérférfiak és őrállók ellenőrző figyelmét. Sajnosán tapasz­
taljuk egy idő óta, hogy mig középiskoláink, a fejlőd- 
hetés érdekéből, egymás után oda borulnak az állami 
mindenhatóság mentő kebelére, addig vallásunk és egy­
házunk életérdekei mind nagyobb nagyobb csorbát és 
csonkulást szenvednek. Vájjon meggondolta-é az illető 
főgymnasium fent ártó testületé a következményeket, 
melyek a vallástanítás kárára és veszélyére elháríthatat­
lan ul be fognak áliani, mihelyt az 1209 frt rendes törzs­
fizetéssel, tisztességes lakbérrel és esedékes korpótlékkal 
ellátott tanárok mellé, a legfontosabb vallástani tanszékre 
600 frt díjazással jutalmazott egyént alkalmaz ? Hiszen 
a vallás-és erkö'.cs-tant, a mi ősi elveink szerint az első 
hely, a kiválóan place d' honneur illeti meg ! Es ugyan 
kik fognak 600 frt évi fizetésre pályázni ? Nemde pusz­
tán kezdő ifjú emberek, a kik átmeneti, vagy kényszer 
állapotnak tekintik majd azt az állást, melyet az egyház 
a legfontosabb működési térnek tekint. Am ha mimagunk 
is ennyire lealacsonyítanék, \agy kárhozatos intézke­
déssel akaratlanul is lealacsonyítjuk drága áron szerzett 
intézeteinkben a vallás tanszékét; mit várhatunk azok­
tól a fórumoktól, melyek a mi különlegesebb létfeltéte­
leink megóvásával mit sem törődnek. Bizonyára mindenütt 
aggodalommal nézhetik a vallástanítás ügyének ilyen 
könnyed elbírálását s remélhetőleg a hivatott fentartó 
testület, a szent és komoly ügy biztosítása czéljából, jó 
idején kedvező intézkedéseket is fog tenni, mig nem késő. 
Szinte halljuk több oldalról a felszólamlást, melynek 
csak úgy érintőleg hangot adtunk, s alkalmilag helyet 
adunk minden ez irányban történendő megvitatásnak.

— Orgona-próba, illetve vizsgálat tartatott ápril 
hó 26-án a kis-majtényi ev. ref. egyházban. E napon 
végezte be ugyanis Kerékgyártó István, debreczeni mű- 
orgona-építő az egyház részére készített orgona felállítá­
sát, melyet rövid négy hó alatt, a szerződésben kikötött 
határidő előtt készített el s szállított ki. A próbára meg­
hívott bíráló orgonisták szép játékukkal két órán át 
gyönyörködtették a templomot zsúfolásig megtöltött hall­
gató közönséget; különösen az orgona megjátszására 
felkért Beke Antal h.-böszörményi orgonista, ki kiváló 
művészi játékával, melyben felségesen adta vissza a 
mennydörgést, szintúgy mint a csalogány lágy dalát, 
oly csalódásba ejtette a közönséget, mintha nem is 
nyolez, de legalább is egy 16 változatos orgonán ját­
szanék. A próba, illetve vizsgálat a legkedvezőbb ered­
ményre vezetett, a mennyiben az orgona, úgy díszes 
külsejére, melyen a dús aranyozás, tölgyfa s bordó szín 
festés, a niklirozott sípok fehér fénye igen kellemes be­
nyomást gyakorolnak a szemlélőre, mint erős, tiszta 
hangja s könnyen játszhatóságára nézve úgy a bírálók, 
mint az egyházi közönség teljes megelégedését meg­
nyerte,- sőt a bírálók egyező véleménye szerint egyike 
a legjobban sikerült kisebb fajta orgonáknak; minek
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következéseké? az építő Kerékgyártó István, ki sem 
költséget, sem időt nem kiméit, hogy kötelezettségének 
híven megfeleljen, egyházunk közönségének teljes el­
ismerését vívta ki annyira, hogy őt az orgonát készíttető 
egyházak figyelmébe teljes jó lélekkel ajánlhatjuk. A 
nyolcz változatos orgona llOOfrtba került, mely összeg 
a hívek önkéntes adakozásából gyűlt egybe. Havas 
Gyula lelkész.

T A RT A LOMJEGYZÉK: A reformátusok pusztulása. Baczoni L. 
— T árcza: Jóh könyve. Sass Béla. — Vis et ncquitia quid- 
quid oppugnant, ruit 1 Nagy Sándor. — Tan ügy: Következ­
tetések. Békési Gyula. — A szatmári- és szatmár-németi ev. rcf. 
testvéregytáz felsőbb leányiskolájának szervezete. Fülöpnc Sár­
ga vy Erzsébet. — Felmérv Lajos. B. L. — Különfélék. — 
Hirdetések.

Felelős szerkesztők és laptulajdonosok :

Dr. ERDŐS JÓZSEF és Dr. BACZONI LAJOS.

Pályázat.
H sárospataki ev. ref. jogakadémián újonnan rend­

szeresített 8-dik tanszékre pályázat nyittatik.
Ezen tanszék tantárgyai:

1., a magyar kereskedelmi és váltójog;
2., a magyar közjog;
3., a magyar bányajog.

A kötelezett heti óraszám : 10.
Évi fizetés a lakbérrel együtt 1600 frt és minden 

üt éti szolgálat után 100 frt korpótlék, mely 400 frtig 
emclkedhetik.

A tantárgyak fentebbi csoportosítása azonban csak 
ideiglenes.

Felhivatnak mindazok, kik a nevezett tanszéket 
elnyerni óhajtják, hogy életkorukat, végzett tanulmánya­
ikat és eddigi működésüket igazoló okiratokkal felszerelt 
folyamodványukat, melyhez rövid életrajzukat (curriculum 
vitae) csatolják, folyó 1894 július 31-dikéig a sárospataki 
ev. ref akadémia igazgatói hivatalához nyújtsák be.

Sárospatak, 1894 május 20.
Az igazgatóság.

Pályázat.
A kisújszállási államilag segélyzett cv. ref. 

főgymnasium igazgató tanácsa a következő 
rendes tanszékekre hirdet pályázatot:

1- ör Német-magyar nyelv és irodalom,
2- or O-classica-philologia.
E tanszékek a nagyméltóságú vallás és 

közokt. m. kir. miniszter úr kinevezése alá es­
nek, az alkalmazott azonban egy évi sikeres 
működés után fog állandósíttatni. Előnyben ré­
szesülnek a kik tornatanári képesítéssel is bír­
nak. Ezek alkalmazásuk esetén külön díjazásban 
részesülnek.

Csak ev. ref. vallásúak pályázhatnak. Mind­
addig mig az orsz. tanári nyugdíj életbe nem

lép, a tiszántúli ev. ref. középiskolai tanári nyug­
díj és gyámintézetnek köteles tagjai lesznek.

Oklevéllel nem biró tanárjelöltek is pályáz­
hatnak, mely esetben mint helyettes tanárok 
nyernek alkalmazást helyettes tanári fizetéssel.

A rendes tanár fizetése 1200, azaz egy­
ezerkétszáz forint (2400 korona), kétszáz forint 
lakpénz (400 korona) és négyizben 50 -50 frt 
(100 korona) ötödéves pótlék.

A helyettes tanár fizetése 800, azaz nyolcz- 
száz forint (1600 korona).

A megválasztott s megerősített tanárok tan­
székeiket székfoglaló értekezéssel tartoznak el­
foglalni.

A pályázók a nagyméltóságú vallás és köz- 
oktatásügyi ministériumhoz intézett folyamod­
ványaikat legkésőbben folyó évi junius hó 15-ig 
az alúlirott elnökségnél nyújtsák be. E folyamod­
ványukban életkoruk, vallásuk, családi állapotuk, 
hadkötelezettségi viszonyaik, képesítésük, eddigi 
netáni alkalmazásuk okmányokkal igazolandók.

A kinevezett vagy megválasztott folyó évi 
szeptember 1-ső napján tartozik hivatalát elfog­
lalni, szükség esetén köteles más rokon tantár­
gyakat is előadni.

Kelt Kisújszálláson, az ev. ref. főgymn. 
igazgató tanácsának 1894-dik évi május hó 
15-én tartott ülésében.

Gulyás Lajos,
1—2 ev. ref. lelkész, ig. tan. elnök.

Pályázati hirdetmény.
A szatmárnémeti ev. ref. egyház elemi 

iskolája I—II. leányosztályu rendes tanszékére 
pályázatot hirdet. Évi javadalmazás : a városi 
pénztárból havonkénti előleges részletekben 500 
forint és 100 frt lakbér; 272/s köbméter kemény 
hasábos tűzifa, a város által beszállítva, melyből 
a tanterem is fűtendő lévén, a személyi hasz­
nálatra fordítandó mintegy húsz köbméter értéke 
60 frt.

Pályázhatnak okleveles tanítók és tanítónők.
Az állomás szeptember 1-ső napján elfog­

lalandó.
A megválasztandó tanító kötelessége: a 

nevezett osztályok tanterv szerinti tanítása; ha 
állomását elhagyni szándékozik, köteles azt 
eltávozása előtt három hónappal az egyház­
tanácsnak bejelenteni.

A kellően felszerelt kérvények f. évi junius 
30. napjáig alulírotthoz küldendők.

Szatmárnémeti, 1894. május 6.
Fésos András,

2—3 ev. ref. lelkész, s iskolaszék! elnök.
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Pályázat.
A kisújszállási államilag segélyezett ev. ref. 

rőgymnasium igazgató tanácsa pályázatot hirdet
1- ör az ének,
2- or a tornatanári állásokra.

Az ének-zenetanári állásra csak ev. ref. 
vallásúak, a tornatanári állásra általában prot. 
vallásúak pályázhatnak. A megfelelő képesítés­
sel biró megválasztott tanárok, egy évi próba 
idő után véglegesíttetnek.

Oly egyének, a kik az éneken kívül a tor­
na tanításra is képesítve vannak előnyben ré­
szesülnek.

Az énektanár heti óráinak száma 12, a 
tornatanáré pedig 16.

Hz állások mindegyike 400, azaz négyszáz 
forint fizetéssel van javadalmazva. Az ének és 
torna tanítás egy kézben is egyesíthető, mely 
esetben fizetése, 800, azaz nyolezszáz forint.

Pályázók az igazgató tanácshoz czímzctt 
folyamodványaikat alulírott igazgató tanács el­
nökéhez legkésőbb junius hó 15-ig küldjék be. 
E folyamodványokban életkoruk, vallásuk, csa­
ládi állapotuk, hadkötelezettségi viszonyaik, ké­
pesítésük, eddigi esetleges alkalmazásuk, okmá­
nyi lag igazolandók.

A megválasztott tanár, szeptember hó 1 én 
tartozik hivatalát elfoglalni.

Kelt Kisújszálláson az ev. ref. főgymna- 
sium igazgató tanácsának május 15-én tartott 
ülésében.

Gulyás Lajos,
1 _ 2 ev. ref. lelkész, ig. t. elnök.

Pályázat tanári állásra.
Az államilag segélyezett sepsiszentgyörgyi 

ev. ref. székely Mikó kollégiumhoz, mint fo­
gy mnaziu mhoz rendes tanári állásra pályázat 
nyittat!k. Ezen tanszékkel az ó-classica philologia 
tanítása van egybekötve.

Javadalma évi 1200 frt és 200 frt lakás­
pénz, egy — esetleg két ízben 100 írt ötödéves 
korpótlék. A kinevezés a közoktatásügyi m. kir. 
minister úr jogkörébe tartozik.

Pályázók vallásukat, életkorukat, végzett 
tanulmányaikat és hadkötelezettségüket feltün­
tető, s a közoktatásügyi m. kir. miniszter úrhoz 
ezimzett folyamodványukat a sepsiszentgyörgyi 
ev. ref. székely Mikó kollégium elöljáróságához 
f. é. junius hó 20-ig adják be.

A kinevezett tanár a főgimnáziumi nyug­
díjintézetnek kötelezett tagja.

Állomását f. év szeptember 1-ig tartozik
elfoglalni.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület állandó 
igazgató tanácsától, Kolozsvárt, 1894. ápril 22-én.
Dr. Kolozsvári Sándor, Parádi Kálmán,

elnök helyettes. tanügyi előadó.

Pálvázat
a békési ev. ref. Iiatosztályú gymnasium ürese­

désbe jött egyik tanszékére.
Tantárgyak: mennyiségtan, mértani rajz 

és szépírás. Szabadkézi rajz előnyt ad.
Évi fizetés 2400 korona, azaz kétezer négy­

száz korona (1200 frt) évnegyed előleges rész­
letekben a gymnasiumi pénztárból. Ezen összeg 
tanárjelöltek számára is teljes egészében bizto- 
síttatik.

A megválasztott tanár vagy tanárjelölt, két 
évi sikeres működés után állandósíttatik, utóbbi 
csak azon esetre, ha idő közben tanári okleve­
let szerez.

Kellően felszerelt pályázatok f. évi julius 
első napjáig alúlírotthoz küldendők.

Békés, 1894 május 19.
Szegedi Károly,

ev. ref. lelkész,
1—2 a gymnasiumi igazg. tanács elnöke.

A kisújszállási államilag segélyezett ev. ref. 
főgymnasium igazgató tanácsa pályázatot hir­
det i’adásiam tanszékre.

A képesített és megválasztott rendes tanár 
egy évi próba idő után véglégesíttetik.

Fizetése : 600, azaz hatszáz forint.
Kötelessége: a gymnasium nyolez osztá­

lyában a vallástannak a konventi tanterv sze­
rént tanítása, és a téli hónapokban ifjúsági 
isteni tisztelet tartása.

A pályázók az igazgató tanács elnökéhez 
czímezzék folyamodványaikat. E folyamodvá­
nyukban életkoruk, lelkészi képesítésük, eddigi 
netáni szolgálatuk okmányokkal igazolandók.

A pályázati érvények az alúlirott igazgató 
tanács elnökéhez, legkésőbb folyó év junius hó 
15-ig küldendők be.

A megválasztott folyó év szeptember hó 
1 —ső napján tartozik hivatalát elfoglalni.

Kelt Kisújszálláson az ev. ref. főgymnasium 
igazgató tanácsának 1894. évi május 15-én tar­
tott ülésében.

Gulyás Lajos,
!— 2 ev. ref. lelkész, ig. t. elnök.
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